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Внутрішній аудит у системі корпоративного управління є однією з необхідних передумов ефективної 

роботи підприємства і важливим інструментом для прийняття відповідних рішень щодо подальшого розви-
тку акціонерних товариств. Повне і своєчасне розкриття інформації підприємством є важливою умовою за-
хисту прав та інтересів акціонерів, що підвищує інвестиційну привабливість підприємства та стимулює йо-
го подальший розвиток. 

Динаміка росту прямих іноземних інвестиції в економіку України  протягом останніх п’яти років, ста-
ном на 16.11.2005 р., свідчить про підвищення уваги до діяльності підприємств з боку іноземних інвесто-
рів.[1] 

Прямі інвестиції нерезидентів 
в економіку України
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Вагомою умовою розширення можливостей залучення інвестицій,  що сприяє зростанню продуктивно-

сті й конкурентноздатності підприємств та підвищенню ринкової вартості акцій є корпоративне управління. 
Важливою складовою корпоративного управління виступає об’єктивність та достовірність розкриття 

інформації в фінансових зівах та звітах аудиторів щодо проведеної перевірки звітності емітента, що відно-
ситься до обов’язків внутрішнього аудиту – “постійно діючого структурного підрозділу товариства, який 
здійснює функції поточного контролю за його фінансово-господарською діяльністю”[4].  

Проблемам внутрішнього аудиту акціонерних товариств присвячені дослідження Л.Я. Довгорука [3], 
О.Михайлика В. [4], О. Нетикши [5], А.А. Савчука [6], в яких розкривається важливість аудиту в розкритті 
інформації акціонерними товариства, принципи незалежності аудиторів, роль корпоративного керівництва 
у нагляді за незалежністю аудитора, місце внутрішнього аудиту у систему корпоративного управління, ва-
ріанти організації служби внутрішнього аудиту та її роботи на підприємстві. Однак, незважаючи на прове-
дені дослідження, питання незалежності внутрішніх аудиторів, їх неупередженості та відповідальності пе-
ред акціонерами залишається малодослідженим. 

Відповідно до «Принципів корпоративного управління», затверджених Державною комісією з цінних 
паперів та фондового ринку від 11 грудня 2003 р.   № 54, служба внутрішнього аудиту повинна здійснювати 
поточний контроль за фінансово-господарською діяльністю товариств, відповідати за своєчасне виявлення 
та запобігання відхиленням, які перешкоджають законному та ефективному використанню майна та коштів 
товариства. Зокрема, до компетенції служби внутрішнього аудиту повинні належати повноваження щодо: 
− контролю за  організацією та функціонуванням системи бухгалтерського обліку;  
− експертизи фінансової та операційної діяльності; 
− контролю за відповідністю даних бухгалтерського обліку  фактичній  наявності  активів, їх належним 

збереженням;  
− підготовки оглядів  діяльності товариства та розробки рекомендацій щодо підвищення її ефективності. 

Однак, «Принципи корпоративного управління» носять рекомендаційних характер і тому не всі підпри-
ємства дотримуються даних принципів.  

Проведені дослідження  акціонерних товариств будівельної галузі виявлені такі найбільш поширені 
помилки в фінансовій звітності: відсутність на балансі підприємства нематеріальних активів, у тому числі 
програмного забезпечення; необґрунтоване нарахування амортизації податковим методом для різних груп 
основних фондів і відсутність самостійних економічних оцінок фондів; не нарахування резерву сумнівних 
боргів і у той же час надання підприємством інформації про прострочену дебіторську заборгованість або її 
списання; не нарахування резерву для виплат забезпечень виплат персоналу. Стосовно роботи внутрішніх 
аудиторів: виконуючи покладені на внутрішній аудит зобов’язання, члени даної служби є працівниками 
підприємства і у той же час незалежними експертами, які повинні оцінити стан підприємства неупереджено 
та об’єктивно, доповісти про всі порушення та дії що суперечать інтересам товариства наглядовій раді чи 
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ревізійній комісії, навіть якщо ці дії були вчинені керівництвом підприємства. Таким чином, виникає диле-
ма незалежної оцінки фінансового стану акціонерного товариства членами внутрішнього аудиту, які у той 
же час працюють на оцінюваному об’єкті і підпорядковані керівництву підприємства. 

Тому, більшість висновків аудиторів не викривають недоліків в роботі акціонерного товариства. Для 
аналізу реального стану підприємства інвесторам необхідно самостійно вміти читати фінансову звітність і 
визначати необхідні показники, що характеризують стан підприємства і дають змогу визначити шляхи по-
дальшого розвитку. 

Так, аналіз річної звітності за 2004 рік Відкритого акціонерного товариства «Харківський цегельний за-
вод №13» свідчить, що в Примітках до фінансової звітності за 2004 рік у рядках 940, 950 за графою 4 наве-
дені дані про прострочену (до трьох місяців) непогашену дебіторську заборгованість. У той же час підпри-
ємство не створює резерв сумнівних боргів у відповідності до пункту 7 Положення (стандарту) бухгалтер-
ського обліку 10 «Дебіторська заборгованість», затвердженого наказом Міністерства фінансів від 08.10.99 
р. №237. На запит акціонера стосовно даної ситуації Головою ревізійної комісії «Харківського цегельного 
заводу №13» була дана відповідь, що резерв сумнівних боргів не створювався у зв’язку з відсутністю інфо-
рмації про можливу неплатоспроможність підприємств – боржників та у зв’язку з відсутністю прибутку 
підприємства. Тобто, фактично Голова ревізійної комісії, який є представником органу внутрішнього конт-
ролю і якому підпорядкована внутрішня служба аудиту  вважає недоцільним  усувати виявлені порушення. 
Нажаль такі випадки є непоодинокими. 

Таким чином, звітність підприємств є візитною карткою акціонерних товариств, які бажають залучити 
додаткові фінансові інвестиції. Для інвесторів, з іншого боку, фінансова звітність є вирішальною в процесі 
прийняття рішення щодо вкладення інвестицій. Однак, на сучасному етапі розвитку корпоративних відно-
син в Україні фінансова звітність підприємств та її аудит не є об’єктивними. 

На основі аналізу "Харківського цегельного заводу №13" з метою поліпшення корпоративного управ-
ління та діяльності внутрішнього аудиту на підприємстві необхідним є виправлення помилок у фінансовій 
звітності.  

Для вдосконалення системи внутрішнього аудиту необхідним є  
− подальший розвиток нормативної бази з боку Державного комітету статистики України,  
− розгляд і прийняття акціонерними товариствами стандартів та кодексу етики внутрішніх аудиторів на 

основі існуючих Інституту внутрішніх аудиторів [7]. 
Розробка нових критеріїв ефективної організації роботи внутрішнього аудиту, що включають встанов-

лення стандартів для членів комісії, фінансову незалежність членів внутрішнього аудиту від керівництва 
підприємства. Також необхідним є впровадження етики аудиторів та їх відповідальність перед акціонерами. 
Важливим є вибір доцільної форми організації відділу внутрішнього аудиту в залежності від потреб підпри-
ємства. 
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ПРО ВОДОГОСПОДАРСЬКИЙ КОМПЛЕКС КРИМУ 

 
ВСТУП 
У травні 2001 року виконується 80 років від дня утворення в Криму системи меліорації й водного гос-

подарства. 
За минулі 80 років завдяки розвитку меліоративного й водогосподарчого будівництва в Криму відбули-

ся корінні економічні й соціальні перетворення. 
СТАН ПРОБЛЕМИ 
У цей час водогосподарський комплекс Криму містить у собі 11 тис. км каналів і трубопроводів різних 

параметрів, 90 тис. гідротехнічних споруджень, 23 водоймища, 500 насосних станцій. Загальна балансова 
вартість основних меліоративних фондів становить 2,1 млрд. грн. Щорічний обсяг водопостачання 2,5 
млрд. куб. м, що забезпечує 85% потреби у водних ресурсах народного господарства Криму [1]. 

В АРК централізованим питним водопостачанням охоплені всі міста, 53 селища міського типу, а також 
546 селищ і сіл із загальною чисельністю населення  близько 1,8 млн. чіл., що становить 90 % усього про-
живаючого в АРК населення. Привізною водою забезпечуються 33 селища з населенням 19 тис. чіл. У сева-
стопольському регіоні не мають централізованого водопостачання 7 селищ і сел. У багатьох населених пун-
ктах, включаючи й курортні зони, цілодобове водопостачання відсутній. У цей час вода за графіком пода-
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